

## 我区综治中心规范化建设实战化运行成效明显

本报11月6日讯 (记者 白丹)

11月6日,全区综治中心规范化建设实战化运行暨政法综治一体化应用平台推广使用现场推进会在呼和浩特召开。

今年以来,我区加快推进综治中心规范化建设实战化运行,同步完善基层微治理机制,推动103个旗县(市、区)、1033个苏木乡镇(街道)综治中心全部建成,13923个嘎查村(社区)微治理机制覆盖率达到100%。前三季度,全区累计化解矛盾纠纷约8.3万件,成功率高达90.7%,矛盾纠纷化解“最多跑一地”效果初显。全区政法综治一体化应用平台已上线运行,实现社会治安综合治理更加集成化,执法监督更加精准化,案件办理更加规范化。

## 前三季度内蒙古推广新能源汽车19.18万辆 同比增长118.7%

本报11月6日讯 (记者 康丽娜)

记者从自治区工信厅获悉:今年前三季度,我区共推广新能源汽车19.18万辆,同比增长118.7%。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。近年来,我区把新能源汽车推广应用工作作为缓解能源和环境压力、促进汽车产业转型升级的重要举措,先后印发了《关于加快新能源汽车推广应用的实施意见》

## 较强冷空气再次来袭 内蒙古东北部局地有暴风雪

本报11月6日讯 (记者 石向军)

记者从自治区气象局了解到,11月7日起,较强冷空气再发力,风力偏大,

内蒙古东北部部分地区伴有暴风雪。11月7日,阿拉善盟东北部、巴彦淖尔市西部和南部、鄂尔多斯市北部偏北、包头市南部、呼和浩特市中部地区有中雨、雨夹雪或中雪;中西部大部地区4、5级短时6、7级西北风或偏南风;西部偏西和东北部地区气温下降4到6℃,局部地区气温下降6到8℃。11月9日,呼伦贝尔市北部偏北地区有中到大雪;西部偏北、中东部大部地区4、5级短时6、7级西北风或偏南风;西部偏西和东北部地区气温下降4到6℃,局部地区气温下降8℃以上。11月8日,锡林郭勒盟东北部、赤峰市北部、通辽市西北部、兴安盟大部、呼伦贝尔市西部和南部有中到大

## 通辽市“十四五”能源与战略资源成绩单亮眼

本报通辽11月6日电 (记者 鲍庆胜 见习记者 贾雪)

新能源装机容量1410万千瓦,探明亚洲最大碱矿,新增煤炭年产能1100万吨,投资27.53亿元提升农村电网……日前,在通辽市召开的高质量完成“十四五”规划“建设国家重要能源和战略资源基地”专场新闻发布会上,通辽市交出的成绩单十分亮眼。

能源供应能力显著提升。截至2024年年底,该市在籍煤矿14座,年产能达5785万吨,较“十三五”末提升7%;电力总装机容量达2362.9万千瓦,是“十三五”末的1.9倍,年发电量751.22亿度,同比增长30%;天然气长输管道总里程达826.83公里,“气化通辽”工程稳步推进。

绿色低碳成为发展主色调。2024年,通辽市新能源装机容量达1410万千瓦,占全市电力总装机的60%,年发电量251.84亿度,占总发电量的约三分之一,全市用电量中绿色电力占比超24%。

## 阿拉善盟“三治融合”绘就基层治理和美新图景

本报记者 刘宏章

11月5日,记者走进阿拉善盟阿拉善左旗综治中心调解室,看见调解员徐志义正在针对几位居民的矛盾纠纷进行调解,在他耐心释法说理和细致专业的调解下,这起邻里矛盾得到有效化解,最终双方互相谅解、握手言和。

“我很喜欢调解员这份工作,从事专职调解员44年,为老百姓解决了一批又一批问题和矛盾,也得到了大家的广泛认可。多年来为街坊邻居解难题、化纠纷,看到大家日子过得顺顺当当,这是我工作的最大动力。”徐志义说。

像这样的调解基层矛盾工作仅是阿拉善盟聚力“三治融合”筑牢北疆安全稳定屏障的一个侧影。近年来,阿拉善盟始终把坚持党的全面领导贯穿基层治理全过程、各方面,坚持以政治为基础、以法治为根本、以德治为引领,用多方参与激活“三治融合”源泉,持续健全完善“融”的机制、“合”的载体,有效凝聚自治、法治、德治相结合的基层治理磅礴力量,全盟基层治理成效显著、有序稳步推进,绘就出一幅共建共治共享的基层治理和美新图景。

会议要求,各地各部门要坚持问题导向,推动综治中心建设提质增效,努力形成“只进一扇门、最多跑一地”的矛盾纠纷化解新格局。旗县综治中心要突出实战,推动矛盾纠纷全量汇集,充分发挥入驻部门作用,完善全流程办理机制。乡镇综治中心建设要持续规范,充分发挥政法委员作用,完善矛盾纠纷排查和工作运行机制。基层微治理机制要明确职责任务,不断完善矛盾纠纷分级联动处置机制。要完善优化综治网格一体化平台功能,扎实做好基础工作,更好赋能基层实战。

与会人员先后到自治区政法信息中心,呼和浩特市新城区综治中心、回民区攸攸板镇综治中心和赛罕区高院社区进行了实地观摩。

## 要闻

### 行走北疆看中国·北疆百城文化探源

103 传播工程

东乌旗



古 史 新 韵 一 脉 传

□本报记者 哈丹宝力格 王宗 毕力格巴特尔

四万多平方公里的土地上,绿水青山并不是她唯一的表达。

她的天从远古蓝到今天,她的绿从眼前漫到天边,她的远从口岸联通世界。

由城市的喧嚣与通邑的拥堵组成的所谓繁华,仿佛从来都没有降临这里。

但在碧草连天的苍穹之下,金斯太的高远,额吉淖尔的翩跹,珠恩嘎达布其口岸的干练——在交往交流交融的串联中,文韵绵长的东乌珠穆沁旗(以下简称东乌旗)呼之欲出。

沧海桑田,变化万千。这条跨越万年时空的文化脉络,如今依然见证着人类文明的迁徙、贸易与融合。

#### 草原升起的曙光

在祖国北疆锡林郭勒草原上,东乌旗静卧其间,边境线绵延500多公里。

这里看似边远,却从未被文明遗忘。

在东乌旗的西南方向,距离旗政府所在地乌里雅斯太镇153公里处,有一片被称作“金色边境”的草原。草原上有一处穹窿状突起,顶上耸立

着一块方形的巨石,当地人称之为“金斯太”,蒙古语意为头盔的顶部。

巨石之下,洞口幽深。

这座宽16米、深24米的洞穴,犹如一座以岩石为载体的巨大留声机,只要俯身贴近,便能听见一场跨越万年的盛大交响。

2000—2001年间,考古学者对这个洞穴先后进行了两次发掘,出土了4000余件石制品和大量动物化石,证明了该处文化堆积主要处于旧石器时代晚期。

此后12年间,考古人员又先后两次对金斯太洞穴进行了系统性发掘,出土千余件石制品及大量动物化石、陶片、磨制骨器及串珠装饰品等,制作的时间从旧石器时代一直延续到青铜时代。

2021—2024年,内蒙古自治区文物考古研究院、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学、内蒙古博物院等多家单位联合对该遗址进行了发掘,出土了勒瓦娄哇技术产品和玄武岩玻璃原料等上万件遗物。

金斯太洞穴的文化层厚达4米以上,最厚处甚至超过5米,共分9层,每层又分为若干亚层。如此厚的地

层堆积,仿佛一本厚重的史书,记录着古人类在此生活的点点滴滴。

洞穴的序章,由石器书写。

当考古学家的毛刷轻轻拂去积尘,那些粗糙的打制石器露出真容——刮削器、尖状器,上面留着清晰的制作痕迹,见证着人类与自然最早的技术对话。

勒瓦娄哇石制技术的发现,让专家们意识到,这里除游牧文化之外,还曾存在过另一种文化——莫斯特文化。

“莫斯特文化是欧洲、西亚、中亚旧石器时代中期的主要代表文化,通常被认为石器是生活在欧洲及西亚的尼安德特人制作。在此之前,学者们一般认为,中国境内不存在具有欧亚大陆西方旧石器时代中期技术的考古学遗存。金斯太洞穴的发现,将莫斯特石器组合遗存在欧亚大陆的分布从西伯利亚往东推进了近两千公里。”北京大学考古文博学院研究员李锋说。

时光流转,洞穴的岩壁上,开始叠加新的“语言”。新石器时代的篝火遗迹旁,彩陶的碎片上绘制着神秘的纹饰;青铜时代的文化层里,来自

中原的卜骨与代表北方草原文化的细石器并肩而卧。这并非简单的物品堆积,而是文明在此握手、碰撞、交融的物证。

站在洞口,风声依旧。如今,金斯太遗址已成为中国北方旧石器时代中晚期考古的野外生动课堂。东乌旗文体旅游广电局副局长齐鑫展望道:“待所有发掘完毕后,将对这颗草原上的明珠进行有序利用。”

#### 额吉淖尔的馈赠

当金斯太的先民还在草原深处呢喃低语,如母亲乳汁般的额吉淖尔已然在一场比赛由“盐”而生成的盛大互动中穿越千年。

蒙古语中,“额吉”意为母亲,“淖尔”意为湖泊。传说成吉思汗率军来到草原,正当大军饥渴难耐之时,一位额吉将一枚雪白的盐花戒指投入井中,顿时泉水不断涌出,形成了今天的额吉淖尔。据考证,“额吉淖尔”一名始于20世纪50年代末,因湖泊如同母亲的乳汁般取之不尽而得名,但传说更让人对这里神往。

■下转第4版

## 内蒙古快递行业全力备战“双11”

本报11月6日讯 (记者 李国萍)

11月6日,记者从2025年快递业务旺季服务保障工作新闻通气会上获悉,2025年快递业务旺季已经到来,自10月下旬开始,将持续到2026年春节前,涵盖“双11”“双12”“年货促销”等多个高峰期。结合今年快递业务旺季面临的新变化、新形势、新挑

战,自治区邮政管理局提出“一统筹、三保障、四旺季”总目标,即加强统筹协调,以保行业安全、保运行平稳、保服务质量为目标,努力打造安全旺季、畅通旺季、暖心旺季、绿色旺季。

据了解,今年业务旺季期间,我区在现有快递从业人员的基础上,预计新增临时聘用人员2500余人;运输、投递

等机动车辆较去年新增700余辆;投递非机动车较去年新增1000余台;公路、铁路、航空等各类运输线路较去年新增309条;处理场地累计达85.79万平方米,较去年新增8.58万平方米;自动化分拣设备228台(套),较去年新增89台(套)。目前日均快件处理量达1000万件,行业基础保障能力持续增强。



#### 用油画讲述内蒙古故事

11月6日,观众在内蒙古美术馆观看美术作品。当日,“艺象·北疆”——吴迪油画作品展在内蒙古美术馆开展。本次展览集中呈现了画家吴迪历经5年精心筹备的130幅油画精品,作品既生动勾勒出北疆深厚的历史底蕴与独特的人文风貌,也鲜活展现了新时代内蒙古在生态保护、社会发展等领域的崭新图景。

本报记者 王磊 摄

## “十四五”期间举办各类文艺活动20余万场 内蒙古以文化点亮城乡烟火

本报记者 冯雪玉

11月4日,“大地情深”——全国优秀群众文艺作品展演暨第二十届群星奖颁奖活动在重庆市举行,内蒙古自治区的音乐类作品《快乐那达慕》、广场舞类作品《欢腾鄂尔多斯》,凭借精湛的艺术水准和浓郁的民族特色,摘得群星奖。

群星奖是中国群众文艺领域唯一国家级政府奖,每三年评选一次。内蒙古两件作品斩获群星奖,正是广大文化工作者深耕群众文化领域、积极推动公共文化服务直达基层的生动实践。

“实施文化惠民工程,积极发展新型文化业态,把更多优质文化产品和服务送到群众身边。”如今的内蒙古,文化的力量根植大地,生长在广袤的阡陌街巷、城市乡村。

盛夏之夜,千人合唱《保卫黄河》的声浪划破呼和浩特宝鼎广场夜空,

仿佛与母亲河的波涛同频共振。15支优秀群众合唱团队来自全区各地,他们在各地嘎查村、社区新时代文明实践站报名,经过层层选拔,最终代表家乡参赛,展示家乡风貌。

近年来,内蒙古积极构建多层次、覆盖广的群众文艺组织网络,形成以文化馆(站)、群艺馆、新时代文明实践中心为主体,各类文艺协会、民间文艺团队、文化大院以及文化户为补充的群众文艺组织网络。截至目前,全区建成118个文化馆、1083个综合文化站,以及上千家社会文化机构,共同形成一个深入基层的文化服务体系,成为群众参与文艺活动、开展文艺创作、享受文化生活的广阔平台。

优质文化资源直达基层,落笔于一场场文艺活动。

今年以来,内蒙古相继开展了“舞动北疆”“唱响北疆”“四季村晚”“群星奖巡演”“百姓大舞台”“我们的节日”等群众喜闻乐见、高质量的文艺活动,实现了群众文化生活的丰富多彩。

以文艺之美点亮百姓生活,生动呈现内蒙古各族群众的新时代精神风貌。

截至目前,“十四五”期间全区举办各类文艺活动20余万场。

群众文艺的生命力,源于民间,长于沃土。《快乐那达慕》《欢腾鄂尔多斯》两件作品诞生于基层群众的生活实践,根植于深厚的文化积淀。近年来,内蒙古自治区文化和旅游厅坚持“以人民为中心”的工作导向和创作导向,高度重视群众文艺创作培育和人才培训,推出了一批创作题材广泛、紧扣时代脉搏、展现人民生活、表达群众心声,且具有浓郁的生活气息和强烈的艺术感染力的群众文艺作品。广场舞类作品《森林中的考考乐》荣获第十九届群星奖。

2016年以来,内蒙古组织开展了五届群星奖评选活动,评选出音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四个门类获奖作品72个,其中,音乐类作品《美好家园人情厚》《富饶辽阔的阿拉善》、舞蹈类作品《暖·光》、

戏剧类作品《压糕面》、曲艺类作品《那达慕》,群众合唱团鄂尔多斯市伊金霍洛教育合唱团、乌海市满都呼合唱团分别入围全国群星奖决赛,为丰富人民群众精神文化生活,持续提升群众文艺创作水平发挥了引领作用。

在推动公共文化服务直达基层的过程中,内蒙古还积极利用数字技术创新文化服务方式,通过线上平台开展云演出、云展览等活动,打破了地域限制,让更多偏远地区的群众享受到高质量的文化服务。这种线上线下相结合的服务模式,不仅拓宽了文化传播渠道,更极大提升了公共文化服务的覆盖面和影响力。

随着公共文化服务体系的不断完善,内蒙古的基层文化生活日益丰富多彩,人民群众对美好生活的向往和追求正在逐步实现。文化的种子在广袤的内蒙古大地生根发芽,绽放出绚丽多彩的花朵,为构建和谐社会、促进民族团结提供了强大的精神动力。

共青团希望工程“智慧校园”公益项目启动